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ورزشی

»مسئولیت اجتماعی ورزشکاران« 
چگونه قابل تعریف است؟

در جامعه‌شناسی، درباره کنش‌ها و رفتارهای 
اجتماعی یک دیدگاه واحد وجود ندارد. 
برخی نظریه‌ها بر »کنش اجتماعی« تأکید 
دارند و برای کنشگران در عرصه‌های مختلف 
جامعه نقش و عاملیت قائل‌اند. در مقابل، 
دیدگاه‌هایی نیز وجود دارد که کنش‌ها را 
عمدتاً محصول ساختارهای نهادی و الزامات 
سازمانی می‌دانند و نقش چندانی برای 

عاملیت فردی قائل نیستند.
من به‌عنوان یک پژوهشگر اجتماعی، 
به دیدگاه »پیر بوردیو« نزدیک‌تر هستم. 
براساس این نگاه، نمی‌توان عاملیت و 
ساختار را کاماً از هم جدا کرد؛ هرچند 
در سطح نظری می‌توان از تمایز میان 
این دو سخن گفت. در واقع، این دو 
در هم تنیده‌اند؛ ساختارهای اجتماعی 
وجود دارند، اما خود محصول کنش‌های 

انسانی‌اند.
در مورد مسئولیت اجتماعی ورزشکاران 
نیز همین منطق صادق است. قهرمانان 
در یک »میدان« اجتماعی رشد می‌کنند، 
هنجارها و رفتارهای اجتماعی را می‌آموزند 
و سپس به‌عنوان یک کنشگر می‌توانند 
با خلاقیت و نوآوری در این میدان عمل 
کنند. بنابراین، مسئولیت اجتماعی هم 
نوعی کنش اجتماعی است و هم متأثر از 

ساختارهای نهادی ورزشی.

نکته مهم در پرسش شما تأکید بر 
»بیشتر‌بودن« است. میزان برجستگی 
عاملیت یا ساختار به بستر اجتماعی بستگی 
دارد. در جوامع مردم‌سالار، امکان کنشگری 
 ـبویژه چهره‌های برجسته در ورزش،  افراد 
 ـبیشتر است. در مجموع،  فرهنگ و اقتصاد 
هر دو بعد کنشگری و ساختار را باید در 
تحلیل مسئولیت اجتماعی ورزشکاران در 
نظر گرفت، هرچند وزن هرکدام ممکن 

است در جوامع مختلف متفاوت باشد.

 ورزشکاران در چهارچوب نظریه سرمایه 
اجتماعی چه نقشی در ایجاد و تقویت 

اعتماد در جامعه دارند؟
می‌توان مسئولیت اجتماعی ورزشکاران را 
نوعی پاسخ به سرمایه اجتماعی دانست 
که از سوی جامعه در اختیار آنها قرار 
گرفته است. مؤلفه‌هایی مانند شهرت، 
محبوبیت، افتخارآفرینی و مهم‌تر از همه 
»اعتماد«، نوعی سرمایه اجتماعی هستند 
که جامعه در قبال عملکرد ورزشی و ایجاد 
شادی و غرور ملی به ورزشکاران اعطا 

. می‌کند
این اعتماد، نوعی انتظار نیز به همراه 
دارد. جامعه از قهرمانان خود انتظار دارد 
که علاوه بر موفقیت در میدان ورزشی، 
در عرصه‌های اجتماعی و فرهنگی نیز 
نقش‌آفرینی کنند. بخشی از این انتظار 
ناشی از تعریفی است که جامعه از 
جایگاه ورزشکاران دارد و بخشی دیگر 
ریشه در سنت‌های تاریخی و فرهنگی 

ایران دارد.
در فرهنگ ایرانی، مفهوم »پهلوان« صرفاً به 
موفقیت ورزشی محدود نمی‌شود، بلکه با 
ارزش‌های اخلاقی، هنجارهای اجتماعی و 
ویژگی‌های شخصیتی مثبت همراه است. 
از این‌رو، انتظار می‌رود ورزشکاران پیش از 
درخشش ورزشی، این ویژگی‌ها را نیز در 

خود پرورش دهند.
در سطح جهانی نیز ورزشکاران، بویژه 
در میان نوجوانان و جوانان، تأثیرگذاری 
قابل‌توجهی دارند؛ زیرا این گروه‌های سنی 
در مرحله‌ای از زندگی هستند که به دنبال 
هویت‌یابی، پذیرش مسئولیت اجتماعی و 

یافتن الگوهای مناسب می‌گردند.

تا چه حد می‌توان از یک ورزشکار انتظار 
داشت که فراتر از میدان ورزش نقش ایفا 

کند، بدون اینکه این انتظارها به فشار 
بیش از حد تبدیل شود؟

در هر جامعه‌ای متناسب با فرهنگ آن، نوعی 
انتظار و مسئولیت اجتماعی برای ورزشکاران 
تعریف می‌شود.این انتظارات همیشه 
یکسان نیستند و حتی در درون میدان 
ورزش نیز، به دلیل تفاوت میان فدراسیون‌ها 
و رشته‌های مختلف، شاهد شکل‌های 
متفاوتی از کنشگری ورزشکاران هستیم. در 
ادبیات ورزشی، مفهومی به نام »واماندگی« 
وجود دارد؛ وضعیتی که در آن، فشار بیش 
از حد تمرینات و مسابقات، ورزشکار را دچار 
خستگی، دل‌زدگی و فرسودگی می‌کند. 
هرچند ورزش کردن شغل ورزشکار است، اما 
اگر حجم فشارها از حدی فراتر رود، او ممکن 
است دیگر توان و انگیزه ادامه نداشته باشد. 
این وضعیت در مورد نقش‌های اجتماعی نیز 
صدق می‌کند. در ایران نمونه‌هایی وجود 
داشته که پس از موفقیت یک ورزشکار، 
نهادهای مختلف ورزشی تاش کرده‌اند از 
شهرت او برای انتقال پیام‌های مورد نظر خود 
استفاده کنند. در چنین شرایطی، ورزشکار 
ممکن است دچار نوعی واماندگی اجتماعی 
شود؛ به‌طوری‌که نه‌تنها از نقش‌های 
اجتماعی فاصله بگیرد، بلکه حتی انگیزه 
ادامه فعالیت ورزشی را نیز از دست بدهد و 

تا مرز کناره‌گیری پیش برود.

نکته مهم دیگر، توجه به ظرفیت و توانایی 
واقعی ورزشکاران است. اینکه یک ورزشکار 
بتواند در میدان مسابقه عملکرد درخشانی 
داشته باشد، لزوماً به این معنا نیست که 
توانایی ایفای نقش‌های پیچیده اجتماعی 
را نیز دارد. برای مثال، وزنه‌برداری که وزنه‌ای 
سنگین را بلند می‌کند، الزاماً نباید انتظار 
داشته باشیم بار سنگین مسئولیت‌های 
اجتماعی را نیز به همان شکل بر دوش 

. بکشد
از طرفی، برخی انتقادها درباره سطح آگاهی 
اجتماعی یا فرهنگی ورزشکاران مطرح 
می‌شود. این موضوع را نباید صرفاً به‌عنوان 
ضعف فردی دید، بلکه باید آن را در بستر 
نظام آموزشی و فرهنگی ورزش تحلیل 
کرد. در واقع، باید متناسب با آموزش‌ها و 
فرصت‌هایی که به ورزشکاران داده می‌شود، 

از آنها انتظار داشت.
باید پذیرفت که هر جامعه‌ای به اندازه 
آنچه در حوزه فرهنگ‌سازی سرمایه‌گذاری 
می‌کند، نتیجه می‌گیرد. اگر در میدان 
فرهنگ ورزش، برنامه‌ریزی عمیق، مستمر 
و مبتنی بر نظر متخصصان وجود نداشته 
باشد و فعالیت‌ها صرفاً نمایشی، مقطعی و 
شعاری باشند، نمی‌توان انتظار داشت که 
ورزشکاران به‌طور مؤثر نقش‌های فراتر از 

ورزش را ایفا کنند.
پاسخ به این پرسش وابسته به یک شرط 
اساسی است؛ اینکه تصمیم‌گیری در حوزه 
فرهنگ، جامعه و ورزش چه آموزش‌ها، 
حمایت‌ها و چهارچوب‌هایی برای ورزشکاران 
فراهم می‌کنند. تنها در این صورت است 
که می‌توان انتظار معقول و متعادلی از 

نقش‌آفرینی اجتماعی آنان داشت.

 در جوامعی که با چالش‌های اقتصادی 
و اجتماعی )مثلاً دوره پسا جنگ( روبه‌رو 
هستند، ورزشکاران چه نقشی می‌توانند 
در تقویت همبستگی و اعتماد اجتماعی 

داشته باشند؟
نقش ورزشکاران در این زمینه می‌تواند هم 
مثبت باشد و هم منفی. اگر آنها بتوانند 
رفتار و کنش‌های خود را آگاهانه و متناسب 
با شرایط جامعه تنظیم کنند، همان‌طور که 
در میدان ورزش باعث ایجاد شادی، افتخار 

و سرمایه اجتماعی می‌شوند، در عرصه 
اجتماعی نیز می‌توانند نقش مؤثری در 
تقویت انسجام و اعتماد عمومی ایفا کنند.
این امر نیازمند تدبیر، توجه به ابعاد مختلف 
جامعه و درک ظرافت‌های کنش اجتماعی 
است. در مواردی نیز شاهد بوده‌ایم که 
برخی رفتارها یا موضع‌گیری‌های ورزشکاران 
با واکنش منفی جامعه مواجه شده و حتی 
به تضعیف انسجام اجتماعی یا کاهش 

اعتماد عمومی منتهی شده است.
بنابراین، تأثیر ورزشکاران دوگانه است و 
بستگی زیادی به نحوه کنشگری آنها دارد. 
آنها باید انتظارات جامعه، حساسیت‌های 
فرهنگی و پیچیدگی‌های اجتماعی را در 

بگیرند. نظر 
به همین دلیل، در بسیاری از کشورها از نقش 
مشاوران و متخصصان در کنار ورزشکاران 
استفاده می‌شود تا کنش‌ها و مواضع آنها 
به‌درستی تنظیم و تفسیر و از بروز پیامدهای 

منفی جلوگیری شود.

 آیا انتظار اینکه ورزشکاران از نظر مالی 
با جامعه همراهی کنند )مثلاً بخشی از 
درآمد خود را ببخشند(، منطقی و قابل 

دفاع است؟
ورزشکاران می‌توانند از راه‌های مختلفی به 
جامعه کمک کنند و این کمک‌ها لزوماً 
محدود به کاهش دستمزد یا انصراف از 
درآمد نیست. برای مثال، مشارکت در 
فعالیت‌های خیرخواهانه مانند کمک به 
آزادی زندانیان مالی، حمایت از افراد نیازمند، 
ساخت مدرسه، بیمارستان یا فضاهای 
ورزشی و تأمین تجهیزات ورزشی، از جمله 
اقداماتی است که می‌تواند نقش بسیار 

مؤثری داشته باشد.
انصراف از بخشی از درآمد، از نظر اخلاقی 
ممکن است اقدامی ارزشمند و نشانه‌ای 
از همدلی با جامعه باشد، اما از نظر 
واقع‌گرایانه همیشه قابل انتظار نیست. 
بویژه در شرایطی که جامعه با چالش 
اقتصادی، نوسانات شدید و فشارهای 
معیشتی مواجه است، حتی خود ورزشکاران 

نیز از این وضعیت تأثیر می‌پذیرند.
در چنین شرایطی، به‌جای تأکید صرف بر 
کاهش درآمد، بهتر است بر نقش فعال 
ورزشکاران در مسئولیت‌های اجتماعی و 
فعالیت‌های عام‌المنفعه تمرکز شود. این 
نوع مشارکت‌ها هم با مفهوم مسئولیت 
اجتماعی سازگارتر است و هم اثرگذاری 

ملموس‌تری دارد.
از سوی دیگر، جامعه نیز از ورزشکاران 
انتظار دارد که نسبت به مسائل اجتماعی 
حساس باشند و نقش فعالی ایفا کنند. 
وقتی ورزشکاران در چنین فعالیت‌هایی 
مشارکت می‌کنند، نوعی حس امنیت و 
حمایت در میان مردم شکل می‌گیرد و نگاه 

عمومی به آنها مثبت‌تر می‌شود.
همچنین این اقدامات می‌تواند احساس 
نابرابری را تعدیل کند. گاهی ارقام بالای 
درآمد ورزشکاران باعث واکنش منفی 
هواداران می‌شود، اما وقتی مردم از 
فعالیت‌های خیرخواهانه آنها آگاه می‌شوند، 
این حس تا حدی تلطیف شده و حتی به 

استقبال و حمایت تبدیل می‌شود.

نابرابری در حوزه دستمزدها چه 
تأثیری بر تصویر اجتماعی و رابطه 

ورزشکاران با مردم دارد؟
این مسأله فقط به ایران محدود نیست. 
برای مثال، در انگلستان حدود ۶۰ تا ۷۰ 
سال پیش و پس از جنگ جهانی، با 

حرفه‌ای شدن ورزش، فاصله اجتماعی 
میان ورزشکاران و هواداران به‌تدریج 

افزایش یافت. با افزایش درآمد 
ورزشکاران، سطح زندگی آنها 
از میانگین جامعه فاصله 

گرفت و به ‌نوعی دچار 
تحرک صعودی اقتصادی 

. ند شد
این تغییر، رابطه پیشین 
میان ورزشکاران و مردم 
را دگرگون کرد. امروزه 
بسیاری از ستاره‌های 

یطی  شرا ر  د زشی  ور
متفاوت از عموم جامعه 

زندگی می‌کنند؛ از جمله 
داشتن محافظ، سکونت در 
مناطق خاص و بهره‌مندی 
بالا.  مزایای  و  حقوق  از 
این وضعیت نوعی فاصله 

اجتماعی ایجاد می‌کند؛ حتی اگر خود 
ورزشکاران تاش کنند با فعالیت‌های 
مختلف، ارتباط خود را با جامعه حفظ کنند. 
در نتیجه، نوعی احساس نابرابری در جامعه 
شکل می‌گیرد؛ حسی که گاهی ورزشکاران 
را به‌عنوان افرادی »فراتر از مردم عادی« 
بازنمایی می‌کند. این نابرابری پیامدهای 
متفاوتی دارد؛ از یک سو، ورزشکاران به الگو 
تبدیل می‌شوند و بسیاری از نوجوانان و 
جوانان تلاش می‌کنند مسیر آنها را دنبال 
کنند، در حالی که از نظر آماری احتمال 
رسیدن به چنین جایگاهی بسیار اندک 

. ست ا
از طرفی، ممکن است نگاه انتقادی یا منفی 
نیز شکل بگیرد؛ اینکه چرا چنین درآمدهای 
بالایی به حوزه‌ای اختصاص می‌یابد که 
برخی آن را صرفاً سرگرمی می‌دانند. در 
این زمینه، برخی جامعه‌شناسان مانند 
»دوبرِمن« این پرسش را مطرح کرده‌اند 
که آیا نقش یک معلم ابتدایی برای جامعه 
مهم‌تر است یا یک قهرمان ورزشی؟ اگر 
معلم نقش مهم‌تری دارد، چرا درآمدش 

بسیار کمتر است؟
در مقابل، دیدگاهی دیگر تأکید می‌کند که 
باید معیار »سودمندی« را بازتعریف کرد. از 
این دیدگاه، ورزشکاران با ایجاد شور و نشاط 
اجتماعی، افتخار ملی و الگوسازی، نقش 

مهمی در جامعه ایفا می‌کنند.
در مجموع، مسأله نابرابری در حوزه 
دستمزد‌ها در ورزش چندبعدی است و تنها 
یک پاسخ ساده ندارد. این نابرابری حتی در 
درون خود ورزش نیز وجود دارد؛ مثلاً تفاوت 
چشمگیر میان دستمزد و توجه رسانه‌ای 
به ورزشکاران مرد و زن که نشان می‌دهد 
این فرآیند از یک قاعده مشخص پیروی 
نمی‌کند، هرچند تلاش‌هایی برای کاهش 

آن صورت گرفته است.

 فعالیت‌های خیرخواهانه ورزشکاران 
چگونه باعث افزایش اعتبار اجتماعی 

آنها می‌شود؟
مسئولیت اجتماعی را می‌توان نوعی 
تعهد داوطلبانه و اخلاقی برای مشارکت 
در فعالیت‌های عام‌المنفعه دانست؛ 
فعالیت‌هایی که به نفع کل جامعه یا بخشی 
از آن باشد. زمانی که جامعه ببیند یک فرد 
یا گروه به بهبود وضعیت اجتماعی کمک 
می‌کند، نگاه مثبتی نسبت به آنها شکل 

. می‌گیرد
در مورد ورزشکاران نیز همین موضوع صادق 
است. اگر آنها در فعالیت‌های خیرخواهانه 
و اجتماعی مشارکت داشته باشند، فضای 
مثبتی پیرامون آنها ایجاد می‌شود و 
عملکردشان نه‌تنها در میدان ورزش، بلکه 
در عرصه اجتماعی نیز مورد ارزیابی قرار 

. می‌گیرد
در مقابل، اگر سبک زندگی ورزشکاران 
بیش از حد بر تجمل، مصرف‌گرایی و 
نمایش ثروت متمرکز باشد، ممکن است 
واکنش منفی جامعه را به همراه داشته 
باشد. در چنین شرایطی، حتی موفقیت‌های 
ورزشی آنها نیز تحت‌الشعاع قرار می‌گیرد و 
مشروعیت اجتماعی‌شان کاهش می‌یابد. 
گاهی جامعه این افراد را »تازه‌ به‌ دوران 
‌رسیده« تلقی می‌کند که گذشته خود را 

فراموش کرده‌اند.
اما در نقطه مقابل، ورزشکارانی که در 
فعالیت‌های خیرخواهانه مشارکت دارند، 
عاوه بر دستاوردهای مادی، از احترام 
و اعتبار اجتماعی بیشتری برخوردار 
می‌شوند. این اقدامات می‌تواند به افزایش 
سرمایه نمادین و حتی مشروعیت اجتماعی 

آنها منجر شود.
این موضوع در برخی رشته‌ها مانند 
کشتی، پیشینه تاریخی و فرهنگی 
نیز دارد. در سنت پهلوانی، 
ورزشکاران علاوه بر مهارت 
ورزشی، در امور اجتماعی 
و کمک به مردم نیز فعال 
بودند. برای مثال، در 
زورخانه‌ها رسم »گلریزان« 
وجود دارد که طی آن برای 
کمک به نیازمندان یا 
حل مشکلات افراد، کمک 
جمع‌آوری می‌شود. این 
سنت‌ها نه‌تنها به حل مسائل 
اجتماعی کمک می‌کند، بلکه 
موجب افزایش اعتبار و جایگاه 
اجتماعی ورزشکاران و حتی کل آن 

رشته ورزشی می‌شود.

فعالیت‌های اجتماعی و خیرخواهانه 
ورزشکاران می‌تواند به تقویت اعتماد 
عمومی، افزایش مشروعیت اجتماعی و 
ارتقای جایگاه آنها در جامعه منجر شود.

 رسانه‌ها چگونه تصویر »ورزشکار مسئول 
اجتماعی« را می‌سازند و آیا این روند 

می‌تواند باعث تجاری شدن رفتارهای 
اجتماعی ورزشکاران شود؟

در این زمینه می‌توان هم از جنبه مثبت و هم 
از جنبه منفی نقش رسانه‌ها صحبت کرد. 
اهمیت رسانه‌ها در جهان امروز به ‌قدری 
بالاست که برخی جامعه‌شناسان مانند 
»بودریار«، از مفاهیمی مانند »فراواقعیت« 
یا »حادواقعیت« سخن می‌گویند. به این 
معنا که رسانه‌ها گاهی رویدادها را به شکلی 
بازنمایی می‌کنند که با واقعیت اصلی 
تفاوت قابل‌توجهی دارد. در فرآیند بازتولید 
این تصاویر، ایدئولوژی‌ها نقش مهمی دارند. 
برای مثال، در جوامع سرمایه‌داری، رسانه‌ها 
با تأکید بر ارزش‌های لیبرالی یا نئولیبرالی، 
شاخص‌هایی از »مسئولیت اجتماعی« ارائه 
می‌دهند که ممکن است با برداشت‌های 
رایج در جامعه‌ای مانند ایران متفاوت باشد.
در جامعه ما نیز در بین برخی ورزشکاران 
نوعی پارادوکس دیده می‌شود. از یک سو 
بر ارزش‌های اخلاقی تأکید می‌شود، اما در 
عمل گاهی رفتارهایی از ورزشکاران دیده 
می‌شود که تحت‌تأثیر منافع مالی است. 
این مسأله می‌تواند اثر منفی بر مخاطبان 
بگذارد و این تصور را ایجاد کند که همه چیز 
در پول خلاصه می‌شود و ورزشکاران صرفاً به 
جایی می‌روند که منافع مالی بیشتری دارد.
ورزش به سمت تجاری شدن حرکت 
می‌کند. البته تجاری بودن بخشی از ذات 
ورزش حرفه‌ای است، اما اگر این وجه بر 
سایر ابعاد، بویژه ارزش‌های اخلاقی غلبه 
پیدا کند، می‌تواند باعث نارضایتی هواداران 
شود. در چنین شرایطی، حتی خود ورزشکار 
نیز در روابط و مناسبات اجتماعی به‌ نوعی 
»کالا« تلقی می‌شود. نمونه‌ای از این وضعیت 
را می‌توان در انتقال بازیکنان بین تیم‌ها 
دید. هر چند این انتقال‌ها در چهارچوب 
حرفه‌ای طبیعی است، اما هواداران معمولاً آن 
را صرفاً یک تصمیم اقتصادی تلقی می‌کنند، 
نه تغییر واقعی علاقه. بنابراین وقتی یک 
بازیکن، تیمش را تغییر می‌دهد، ممکن 
است واکنش‌های احساسی و منفی شدیدی 

از سوی هواداران شکل بگیرد.
برای مثال، حدود دو دهه پیش، زمانی که 
فیگو از بارسلونا به رئال مادرید پیوست، 
در اولین بازی‌اش در ورزشگاه نیوکمپ 
با واکنش شدید هواداران روبه‌رو شد؛ 
به‌طوری که زمین مسابقه پر از سکه و 
اشیای پرتاب ‌شده بود و حتی مربی تیمش 
او را تعویض کرد. این نشان می‌دهد چگونه 
مسائل مالی و رسانه‌ای می‌توانند بر درک و 

قضاوت هواداران تأثیر بگذارند.

 رسانه‌ها تا چه حد می‌توانند بر 
سرنوشت اجتماعی و حرفه‌ای 

ورزشکاران تأثیر بگذارند؟
رسانه‌ها نقش بسیار مهمی در شکل‌دهی 
و بازتولید تصویر اجتماعی ورزشکاران دارند. 
این نقش می‌تواند هم مثبت باشد و هم 

. منفی
در برخی موارد، ورزشکاری که در ایفای 
نقش اجتماعی خود دچار مشکل یا حتی 
به کجروی متهم شده، تحت‌تأثیر پوشش 
رسانه‌ای به‌شدت آسیب دیده است. حتی 
نمونه‌هایی وجود دارد که پس از مدتی 
مشخص شده فرد بی‌گناه بوده، اما خود 
او گفته نحوه برخورد رسانه‌ها باعث پایان 
یافتن دوران حرفه‌ای‌اش شده و دیگر 

بازگشتی برایش وجود نداشته است.
در مقابل، مواردی هم وجود دارد که رسانه‌ها 
نقش مثبتی ایفا کرده و به بازسازی تصویر 
یک ورزشکار کمک کرده‌اند تا دوباره به 
میدان بازگردد و فعالیت حرفه‌ای خود را 

ادامه دهد.
نکته مهم دیگر این است که رسانه‌ها نه‌تنها 
با برجسته‌سازی، بلکه با نادیده گرفتن نیز 
تأثیرگذارند. برخی ستاره‌های ورزشی که 
سال‌ها در مرکز توجه رسانه‌ها بوده‌اند، 
با حذف ناگهانی از این فضا، دچار بحران 

هویتی می‌شوند.
در مقابل، نمونه‌هایی نیز وجود دارد که 
رسانه‌ها با پرداختن دوباره به وضعیت یک 
ورزشکار، زمینه بازگشت او به زندگی عادی را 
فراهم کرده‌اند. برای مثال، در مورد یکی از 
اسطوره‌های فوتبال آلمان که دچار مشکلات 
جدی شده بود، توجه رسانه‌ها باعث شد 
باشگاه سابقش وارد عمل شود، او را تحت 
درمان قرار دهد و حتی مسئولیتی به او 
واگذار کند تا بتواند دوباره نقش اجتماعی 

خود را ایفا کند.
رسانه‌ها نقش بسیار تعیین‌کننده‌ای در 
ساخت، بازنمایی و حتی بازسازی مسئولیت 
اجتماعی ورزشکاران دارند. این نقش 
می‌تواند به تقویت جایگاه اجتماعی آنها 
منجر یا برعکس، به تضعیف و حتی حذف 
آنها از عرصه حرفه‌ای و اجتماعی منتهی 

. د شو

 آیا بازنمایی رسانه‌ای فعالیت‌های 
اجتماعی ورزشکاران باعث افزایش 

همبستگی اجتماعی می‌شود یا نمایشی 
شدن اخلاق و سطحی شدن این 

فعالیت‌ها را به دنبال دارد؟
این پرسش بسیار مهم و ظریف است و 
پاسخ آن یک‌سویه نیست؛ هر دو حالت 
ممکن است رخ دهد. در این زمینه، تفاوت 
میان »صحنه« و »پشت صحنه« زندگی 
ورزشکاران اهمیت زیادی دارد. جامعه انتظار 
دارد ویژگی‌هایی مانند ریاکاری، دروغگویی 
و کجروی در رفتار ورزشکاران دیده نشود.

یکی از چالش‌های مهم، موضوع »اخلاق 
نمایشی« است؛ یعنی ورزشکار در ظاهر و در 
فضای عمومی از ارزش‌های اخلاقی سخن 
بگوید، اما در عمل و در زندگی واقعی خلاف 
آن رفتار کند. چنین وضعیتی باعث کاهش 
اعتماد عمومی شده و به تضعیف سرمایه 

اجتماعی منتهی می‌شود.
در حوزه ورزش نیز اگر فعالیت‌های اجتماعی 
ورزشکاران بر پایه باورهای واقعی و ارزش‌های 
درونی آنها باشد، می‌تواند به افزایش 
همبستگی اجتماعی منجر شود؛ حتی اگر 
این فعالیت‌ها در قالب سازمانی انجام شود، 
مردم نیز با آن همراهی خواهند کرد. نمونه 
مشهور آن رفتار جهان‌پهلوان تختی در زلزله 
‌بوئین‌زهراست؛ زمانی که او شخصاً در کوچه 
و خیابان به جمع‌آوری کمک پرداخت و چون 
مردم این رفتار را صادقانه و غیرنمایشی 

دیدند، با او همراه شدند.
اما اگر جامعه احساس کند این اقدامات 
صرفاً برای نمایش و جلب توجه است، 
نه‌تنها پذیرفته نمی‌شود، بلکه باعث 
سطحی شدن کنش‌های اجتماعی خواهد 
شد؛ حتی در چنین فضایی، رفتارهای 

صادقانه نیز ممکن است با بدبینی مواجه 
. ند شو

ورزشکاران فقط بر اساس یک اقدام خاص 
قضاوت نمی‌شوند، بلکه در چهارچوب کلی 
شخصیت، عملکرد و سبک زندگی‌شان 
ارزیابی می‌شوند. عوامل مختلفی، از زندگی 
خانوادگی تا فعالیت‌های حرفه‌ای، در این 

ارزیابی نقش دارند.

 مسئولیت اجتماعی ورزشکاران تا چه 
حد باید از سطح فردی به سطح سازمانی 
)باشگاه‌ها و فدراسیون‌ها( منتقل شود؟

این پرسش یکی از چالش‌های مهم در بحث 
مسئولیت اجتماعی است و فقط به ورزش 
محدود نمی‌شود. در بسیاری از ساختارهای 
اجتماعی و سازمانی در ایران نیز چنین 

مسأله‌ای وجود دارد.
در گذشته، فعالیت‌های اجتماعی در 
قالب‌های سنتی و نهادینه‌ شده انجام 
می‌شد؛ برای مثال، آیین »گلریزان« در 
زورخانه‌ها نمونه‌ای از کنش‌های اجتماعی 
سازمان‌یافته بود. اما در دوران جدید، این 
فعالیت‌ها بیشتر حالت فردی، مقطعی، 
هیجانی و گاهی نمایشی پیدا کرده‌اند که 
می‌تواند آسیب‌هایی به همراه داشته 

. شد با
یکی از مهم‌ترین مشکلات کنش‌های 
فردی، نبود پایداری و استمرار است. وقتی 
یک فعالیت به فرد وابسته باشد، با کنار 
رفتن آن فرد، آن فعالیت هم متوقف 
می‌شود. اما اگر این مسئولیت‌ها در قالب 
نهادها و ساختارهای مشخص تعریف 
شوند، حتی با تغییر افراد نیز ادامه پیدا 
می‌کنند. علاوه بر این، در سطح نهادی 
امکان نظارت، مدیریت و ارزیابی دقیق‌تر 

نیز وجود دارد.
نقد اصلی به فعالیت‌های فردی این است 
که احتمال بروز آسیب در آنها بیشتر است، 
زیرا نظارت مشخصی وجود ندارد. در برخی 
موارد دیده شده که افراد -با نیت خیر- 
اقدام به جمع‌آوری کمک‌های مردمی 
کرده‌اند، اما نبود سازوکار شفاف، مشکلات 
حقوقی ایجاد کرده است. حتی در مواردی 
سوءاستفاده‌هایی نیز رخ داده، هرچند این 

افراد لزوماً ورزشکار نبوده‌اند.
مسأله اصلی، فرد نیست، بلکه نوع کنش 
و نبود ساختار مناسب برای انجام آن است؛ 
در حالی ‌که اگر این فعالیت‌ها در قالب 
سازمانی انجام شوند، همه چیز-نحوه 
جمع‌آوری کمک‌ها تا نحوه هزینه‌کرد- 

شفاف و قابل نظارت خواهد بود.
با وجود همه اقدامات مثبت و خیرخواهانه‌ای 
که در ورزش انجام شده، این نقد همچنان 
وارد است که بسیاری از این فعالیت‌ها فردی 
بوده‌اند. بنابراین لازم است این کنش‌ها با 
برنامه‌ریزی، مطالعه و در نظر گرفتن همه 
جوانب، به سطح نهادی و سازمانی منتقل 
شوند تا هم اثربخشی بیشتری داشته 
باشند و هم از آسیب‌ها و سوءاستفاده‌ها 

جلوگیری شود.

 چگونه می‌توان مسئولیت اجتماعی 
در ورزش را از کارهای فردی و داوطلبانه 

به یک برنامه پایدار و سازمان‌یافته 
تبدیل کرد؟

برای تحقق این هدف، نیاز به مجموعه‌ای 
از اقدامات قانونی، حقوقی و مدیریتی وجود 
دارد. به این معنا که در سازمان‌های ورزشی  
و مجموعه‌های اجتماعی باید چهارچوب‌ها 
و دستورالعمل‌های مشخصی تدوین شود 
تا فعالیت‌های اجتماعی در قالب آنها 

انجام گیرد.
در چنین شرایطی، ورزشکاران می‌توانند 
همچنان نقش مهمی ایفا کنند، اما این 
از طریق »میانجی‌گری میدان  نقش 
ورزش« و در بستر نهادهای رسمی ورزشی 
شکل می‌گیرد. این امر باعث می‌شود 
فعالیت‌های اجتماعی از حالت مقطعی 
و پراکنده خارج و به شکل تثبیت ‌شده، 

مستمر و قابل ارزیابی درآید.
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محمدمهدی رحمتی، دانشیار جامعه‌شناسی دانشگاه گیلان در گفت‌و‌گو با »ایران«:

قهرمانان در »میدان« اجتماعی   
رشد  می‌کنند

ورزشکاران نقش مهمی در شکل‌گیری هویت و همبستگی اجتماعی دارند

مهری رنجبر / هنگامی که ستاره‌های ورزشی در میدان رقابت 
می‌درخشند، جامعه به‌طور ناخودآگاه از آنان انتظار دارد که فراتر 
از عرصه ورزش، در حوزه‌های اجتماعی و فرهنگی نیز نقش‌آفرین 
باشند. این نقش‌آفرینی، نه‌تنها بر اعتبار حرفه‌ای آنان می‌افزاید، 
بلکه نام‌شان را در حافظه تاریخی یک ملت ماندگار می‌کند. نمونه 
برجسته این معنا، جهان‌پهلوان تختی است؛ قهرمانی که صرفاً به 
افتخاراتش روی تشک کشتی محدود نماند، بلکه در بزنگاه‌هایی 

چون زلزله بویین‌زهرا، با بسیج کمک‌های مردمی به یاری 
آسیب‌دیدگان شتافت. همین کنش‌ها بود که او را در ذهن و دل 
مردم ایران-حتی نسل‌هایی که هرگز او را از نزدیک ندیده‌اند-به 
»جهان‌پهلوان« تبدیل کرد. به بهانه بررسی ابعاد گوناگون مسئولیت 
اجتماعی ورزشکاران و تأثیر پیامدهای مثبت و منفی آن در جامعه با 
دکتر محمدمهدی رحمتی، دانشیار جامعه‌شناسی دانشگاه گیلان به 

گفت‌و‌گو پرداختیم که در ادامه متن کامل آن را می‌خوانید.

ـــرش بـ

 آیا تمرکز بیش از حد بر مسئولیت فردی 
ورزشکاران باعث می‌شود ریشه‌های ساختاری 

مشکلات اجتماعی نادیده گرفته شود؟
این نکته بسیار مهمی است و از انتقادهای اصلی 
جامعه‌شناسان انتقادی به دیدگاه‌های محافظه‌کارانه به 
شمار می‌رود. در رویکردهای محافظه‌کار، معمولاً موفقیت 
یا شکست افراد به تلاش و عملکرد شخصی آنها نسبت 
داده می‌شود. بر این اساس، اگر ورزشکاری موفق نشود، 
خود او مقصر دانسته می‌شود. اما جامعه‌شناسان انتقادی 
دیدگاه متفاوتی دارند. آنها با پذیرش نقش تاش فردی، 
تأکید می‌کنند که نبود امکانات، وجود تبعیض، نابرابری و 
موانع ساختاری می‌تواند نقش تعیین‌کننده‌ای در ناکامی 
افراد داشته باشد. بنابراین نمی‌توان همه مسئولیت را بر 
دوش فرد گذاشت. از سوی دیگر، در جامعه نهادهایی مانند 
هلال‌احمر، بهزیستی و سایر سازمان‌های حمایتی هستند 
که وظایف مشخصی در حوزه مسائل اجتماعی دارند. اگر 
افراد به‌صورت فردی جای این نهادها عمل کنند، در واقع 
کارکرد و ضرورت این سازمان‌ها زیر سؤال می‌رود. علاوه 
بر این، کنش‌های فردی ممکن است با آسیب‌ها و حتی 
سوءاستفاده‌هایی همراه باشد. در واقع، مسائل اجتماعی 
باید توسط نهادهای اجتماعی و در چهارچوب‌های رسمی 
مدیریت و حل‌‌وفصل شوند. هر چند مسئولیت اجتماعی 
ورزشکاران اهمیت دارد، اما این مسئولیت باید در چهارچوبی 

نهادی و سازمان‌یافته تعریف و اجرا شود.

 ورزشکاران چه نقشی در شکل‌گیری هویت جمعی و 
افزایش همبستگی اجتماعی دارند، بویژه در جوامعی 

که با نابرابری در حوزه دستمزدها مواجهند؟
ورزشکاران نقش‌های متعددی دارند که یکی از مهم‌ترین 

آنها »الگوی نقش« بودن است. بسیاری از نوجوانان در دوره 
شکل‌گیری هویت خود، از ورزش و ستاره‌های ورزشی تأثیر 
می‌گیرند و آنها را به‌عنوان الگو انتخاب می‌کنند. از آنجا 
که ورزشکاران حضوری ملموس و پررنگ در جامعه دارند، 
تأثیر آنها در مقایسه با بسیاری از حوزه‌های دیگر بیشتر 
است. از نظر همبستگی اجتماعی نیز موفقیت‌های ورزشی 
می‌تواند نقش بسیار مهمی ایفا کند. برای مثال، صعود 
تیم ملی فوتبال ایران به جام جهانی ۱۹۹۸ پس از سال‌ها 
انتظار، موجی از شادی و حضور گسترده مردم در فضای 
عمومی ایجاد کرد که از نظر بسیاری از ناظران کم‌نظیر بود. 
حتی برخی این رویداد را با لحظات تاریخی مهمی مقایسه 
کرده‌اند. در سطح جهانی نیز نمونه‌های مشابهی وجود دارد. 
برای مثال، قهرمانی تیم ملی برزیل در جام جهانی ۱۹۷۰ در 
شرایطی رخ داد که این کشور با نابرابری‌های شدید اقتصادی 
مواجه بود. برخی جامعه‌شناسان، از جمله ادواردو گالئانو، 
معتقدند این قهرمانی باعث تقویت هویت جمعی و ایجاد 
شادی و انسجام اجتماعی در میان مردم شد؛ اما در عین 
حال، تا حدی باعث شد مشکلات عمیق اجتماعی کمتر 
دیده شود و حتی به تعویق تغییرات در این حوزه کمک کند.
در واقع، موفقیت‌های ورزشی می‌توانند همزمان دو اثر 
داشته باشند؛ از یک سو موجب افزایش همبستگی و 
انسجام اجتماعی شوند و از سوی دیگر ممکن است توجه 
جامعه را از مسائل اساسی و ساختاری منحرف کنند. این 
همان دیدگاهی است که برخی جامعه‌شناسان انتقادی از 
آن با عنوان »تخدیر توده‌ها« یاد می‌کنند. ورزشکاران نقش 
مهمی در شکل‌گیری هویت اجتماعی و تقویت همبستگی 
دارند، اما این نقش در بستر شرایط اجتماعی، اقتصادی و 
فرهنگی هر جامعه معنا پیدا می‌کند و می‌تواند پیامدهای 

متفاوتی به همراه داشته باشد.
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